

岳阳市岳阳楼区水利局

2023年度行政执法总体情况汇报

2023年，在区委、区政府的正确领导下，我局认真贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》精神，《湖南省人民政府办公厅关于印发〈湖南省全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的实施方案〉的通知》（湘政办发〔2019〕23号）文件要求，结合部门实际，强化组织领导，创新工作举措，运用法制思维和法治方式治水管水意识不断增强，为水利事业健康持续发展提供了良好的法治环境。现将行政执法总体情况汇报如下：

一、加强学习，全面履职。

1、深入学习贯彻习近平法治思想，加强水利法治环境建设，率先突破，诚信守法，依法全面履行职能，提高依法行政水平。坚持“统一安排，自学为主”的方法，抓好个人自学、集中培训两个环节，采取多种有效的方式组织水行政执法人员培训学习习近平法治思想、公共法律基础知识和水法律法规，全年组织集中学习、上级部门培训22场次。

2、严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度，强化社会监督、过程追溯、执法规范，进一步提高水行政执法透明度和公信力。2023年，公示政务事项办件18件（其中行政许可承诺件8件、即办件4件，其他行政权力6件）、行政处罚决定2份，公示率100%；立案2起、结案2起，执行罚款5.8万元；

3、积极开展“双随机，一公开”工作。根据我局执法检查事项，制定了《岳阳楼区水利局2023年度“双随机、

“一公开”监管抽查工作计划》，对生产建设项目水土保持的监管、对河道管理范围内建设项目的监管、对水利工程安全生产的监管进行“双随机、一公开”抽查；联合区市场监督管理局组织开展2023年度全区用水单位或个人节约用水行为监管“双随机、一公开”监督抽查，对全区本级已办理取水许可证的单位或个人的用水计量设施、用水总量控制、用水效率控制、节水“三同时”管理、节水技术和设备使用情况、用水管理情况进行跨部门监督抽查。按照抽查工作计划要求，相关股室积极完成了所有的抽查项目，全年部门内监督抽查3次、跨部门监督抽查1次，并将检查结果及时在湖南省“双随机、一公开”监管工作平台进行公示。

4、严格落实对企执法检查备案制度。对法律法规要求的常规检查，制定年度检查计划，报区优化办备案。对现场执法进行先备案后检查。同时，整合行政检查频次，积极开展股室联合执法监督检查，参与部门联合执法监督检查，着力提升执法检查效能，减少对企检查次数，减轻企业迎检负担。

二、重大法制审核。

重大行政执法决定前，由本单位法制工作人员对拟作出的决定的合法性、适当性进行审核，必要时听取法律顾问对重大行政执法决定的意见。局聘法律顾问主动参与行政处罚案的立案、调查终结、处罚决定和合同的审核，今年共审核行政处罚案件2件、生态环境损害赔偿案1件，合同、协议及责任书28份；均及时将送区司法局备案。

三、主动担当，落实包容审慎。

按市水利局要求，制定《岳阳楼区水利局行政许可豁免

清单》，对符合要求的生产建设项目豁免行政许可审批手续，并在政府门户网站公示豁免标准。

推广柔性执法。因上级主管部门未制定轻微违法免罚清单、首违不罚标准，为防止标准、范围出现不一致情况，我局未单独制定。但在日常工作中按要求落实，体现执法的力度和温度。涉企执法过程中，坚持教育整改为先，积极运用说服教育、劝导规避、行政警告等非强制性手段来纠正违法行为，只有对拒不配合、不整改的才加重处罚。充分体现宽严相济的法治精神，努力让市场主体真正感受到“有温度的执法”，向市场释放温情和善意。通过推动“轻微免罚”，为市场主体发展壮大提供更加宽容的制度环境。今年，我局对对岳阳楼区顺隆新型建材厂非法取用地表水、湖南省新格里湘北物流有限公司越界倾倒弃土的2起水事违法行为，积极落实轻微违法首违不罚的原则，责令现场改正，批评教育为主，免于行政处罚。

四、加强执法能力建设。

根据省水利厅2019年水行政执法责任制度标准化建设的要求和我区水行政执法工作的实际情况，配备执法记录仪4台；公示行政执法人员18人，已配置制服11人、待配置制服7人。

五、存在的问题和下一步工作计划

今年以来，我局行政执法工作日趋规范化，逐渐步入法治化、制度化的轨道，但同时也存在不少不可忽视的困难和问题。一是行政执法力量亟待扩充，执法配套设施不足，难以满足执法检查需求；二是年轻执法人员专业能力有待提升；三是行政执法事前、事中公示进度不一，整治力度需要进一

步加大。

针对行政执法工作遇到问题和不足，结合我区实际，下一步我局将坚持问题导向，补齐短板弱项，重点以下几个方面继续推进执法工作：一是推进执法队伍建设，鼓励新进人员考取执法证，并通过线下、线上多条途径对各执法人员，特别是年轻执法人员进行专业性、针对性培训，全面提高执法人员整体素质和执法水平。二是优化执法资源配置，加大对执法记录仪等执法设备的投入，落实行政执法案件记录和公示，让权力在阳光下运行。三是推进服务型行政执法，改进执法方式，多种方式开展行政指导，在执法中体现服务，在服务中实现执法管理的目的，推动实现执法、管理、服务三位一体。

